

EL DIA DE PALENCIA

Díario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia
Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO

Sucesor de Ibáñez -

DENTISTA

Mayor pral., 85; PALENCIA. — Teléfono núm. 112

CUESTA CEINOS

MEDICO-DENTISTA

Mayor pral., 94, 2.º, Izquierda.

CORREO DE MADRID

Sr. Director de El Día

El tema preferente de los comentarios en los círculos políticos ha sido y está siendo estos días la actitud de los elementos de la izquierda frente al Gobierno, por no restablecer éste las garantías constitucionales.

Hoy se ha producido enorme revuelo político tan pronto como se conocieron unas manifestaciones del señor Maura.

El presidente del Consejo reconoce que los acuerdos de los izquierdistas son muy graves y han creado una situación delicada al Gobierno.

Entre los diversos comentaristas de este suceso existían unos que opinaban que don Antonio estaba decidido a planear la crisis.

Este supuesto es inadmisible por diversos conceptos, porque un gobernante de las condiciones de Maura no puede desear el cumplimiento de deber.

A nosotros nada nos extraña que republicanos y socialistas hayan adoptado el acuerdo de declarar fachosas las Cortes que se constituyan en el caso de que no se restablezcan las garantías constitucionales.

¿Qué pretenden estos elementos?

Pretenden pasar por fieles mantenedores de los fueros de la libertad, por enemigos irreconciliables de un Gobierno de derechas, por otras cosas análogas.

Nada tiene de particular, pues, que republicanos y socialistas combaten ruda y saudamente al Gobierno del señor Maura.

Lo sensible, lo vergonzoso, lo estupendo, es que elementos monárquicos, expresidentes del Consejo, secunden las campañas tendenciosas de los grupos antimonárquicos.

Esto, sencillamente, resulta intolerable.

El marqués de Alhucemas, el conde de Romanones, el señor Álba, el señor Alcántara Zúñiga, el señor Gasset y otros prófhombres liberales, saben que se intenta por los revolucionarios reproducir una semana trágica en toda España.

Lo sé, porque gobernando los liberales se estableció el régimen excepcional en que vivimos, y el señor Maura no hace otra cosa que mantenerlo en vista de que las circunstancias no han cambiado.

Pretender restablecer ahora la normalidad constitucional es un absurdo, porque si así se hiciera estamos seguros que las elecciones no podrían celebrarse, que es lo que, a nuestro juicio, pretenden las izquierdas.

La importancia del acuerdo a que se refieren estos comentarios, estriba en que lo han suscrito elementos monárquicos, pero aparte de todo, el Gobierno debe seguir en su puesto sin quebrantar en lo más mínimo su fuerza, sin dejarse llevar por escrupulos infundados y por impresiones del momento.

La opinión pública censura la actitud de las izquierdas monárquicas y se halla colocada al lado del Gobierno.

Este tarde se ha celebrado Consejo en la Presidencia.

A la salida se facilitó a la prensa una nota oficial en la cual confirma el Gobierno sus anteriores puntos de vista acerca de la necesidad de mantener la suspensión de las garantías.

A la terminación del Consejo y al conocerse la actitud del Gobierno, se desvanecieron los rumores de crisis que desde por la mañana venían circulando.

Las izquierdas han visto frustradas

sus esperanzas y han quedado en el más espantoso de los ridículos.

Madrid 19-V-919.

VALLADOLID

El Colegio de San José y Castilla

En uno de los pasados días se reunieron en el Colegio que los RR. PP. Jesuitas dirigen en la vecina ciudad, los que hoy hombres recibieron en dicho centro cultural los fundamentos de sus estudios y las primeras orientaciones para el porvenir.

Celebraron la 5.ª Asamblea general de la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio de San José, que tiene por fin, según el art. 2º en sus números 1.º y 2.º Renovar las relaciones entre los antiguos alumnos y de estos con el Colegio... afianzadas en una común solidaridad de amistad y fraternidad... sostén de un mutuo apoyo en cuantas circunstancias de la vida fuere preciso (artículo 1.º n.º 1.º)... por todos aquellos medios que conduzcan al interés general y particular... de los asociados y de sus hijos (art. 2.º n.º 2.º).

Para los que hemos presenciado esas juntas, es un asistir a clase donde cada uno expone para utilidad de cuantos le escuchan, la lección aprendida en la vida. ¡Gran libro para algunos de láminas divertidas y texto extenso y lleno de sustancia para otros. De ella sacamos normas de defensa en el desenvolvimiento de nuestra labor de ayuda colectiva.

Durante los dos años de existencia de nuestra Asociación, vamos cumpliendo cuanto los estatutos nos exigen. Hemos creado Boletas de Estudios, con que sufragar gastos originados por las carreras emprendidas por algunos asociados.

Como ensayo de Casa-pensión, se han procurado huyedajes de confianza a los asociados estudiantes y se han facilitado informes a los solicitantes sobre los de peticiones extrañas, entrando así de lleno en las obras Postescolares, de influencia desconocida por los transcontinentales, y con fanfarría solicitudes atendidas en las naciones extranjeras por los colegios, principalmente en los Estados Unidos.

Mediante una correspondencia mútua de Profesores y asociados, que de ordinario se fomenta con expansiones de amistad en todas las épocas del año, hacemos inextinguible la memoria y el cariño de lo que como nuestro consideramos un don y como tal guardamos en el corazón; el Colegio. Las fiestas anualmente celebradas en él vienen para abrazarnos desde nuestro rincón callado o desde el burdel del tráfico inquietante, son como aviso de que en las luchas de todos los días y más en las transcontinentales habidas en nuestras empresas, no nos veremos solos.

La de este año fué una de tantas.

Terminadas las Juntas, fecundas en deliberaciones, bajamos a recordar nuestro comedor; 180 éramos los que disfrutamos de manjares jamás como entonces sabrosos; porque teníamos los gustos de la niñez; acabada la comida, hechos niños corrímos por los patios tantas veces por nosotros atravesados sin la carga del cuidado serio. Habíamos con los PP. de siempre conocidos, trayendo a la memoria los episodios más salientes de nuestras diversiones y alegrías. Con los PP. más jóvenes, señalándoles como de ayer los sitios donde nuestras travessuras tuvieron expansión; con todos como amigos. Jugamos a los juegos de los chicos y a las cinco nos sentimos toreros y lidiamos una hermosa novillita que un compañero antiguo regaló para nuestro solso.

Eran las siete; la campana siempre recordada nos llamó a presentar en el magnífico salón de actos, la velada con que en conversación familiar nos habíamos de obsequiar amigos de charla alegre y fácil. Entre chanzas y veras como si ante peligros conocidos para todos, se levantara el mayor de ellos, el desaliento; se dieron normas de unión y se hicieron promesas de inseparabilidad. El reverendo padre Rector insistió en los más profundos pensamientos, alentándonos a la realización de nuestros proyectos: abandonando el día como habían comenzado los de nuestros estudios; a los pies de la Reina del Amor, a los pies de la Virgen del Colegio, allí recibimos la bendición de su Santísimo Hijo Sacramentado.

A las diez de la mañana siguiente, volvimos al mismo sitio, a rogar durante una Misa de Requiem por las almas de nuestros compatriotas fallecidos, y también de los Padres y Hermanos pro-

fesores e inspectores, que con ellos non unen vínculos irrompibles de cariño, ya que no son nuestros educadores «pioneros a lo Dómine Cabra», capaces de convertir a sus discípulos en cajas de resonancia en beneficio de sus explotaciones.

Alienta en sus trabajos un ideal muy en consonancia con sus amores: salvar las almas y unirlas para ayudarse en su salvación. Hacer latir en caridad a todos los corazones para su engrandecimiento espiritual y temporal. «Dios, Salvación, Patria, parece trasladar su obra; por eso la bandera, bendísima de la Patria, ondeando en el balcón principal de la fachada del colegio y la efigie del Patrono coronando el edificio impone silencio en todas las asambleas a nuestras banderas.

Del quicio de la puerta adentro no se oyen voces de partido: todos iguales en el amor e ideal, por ello la alegría se desborda inusitada, y al encontrarse, quizá, ojos de enemigos bandos, subyugados por la idea unión, amistad, palpitan en el ambiente de los claustros y dependencias, no se atrevan a mirar odiosos, sino amables.

He ahí la causa de ver cómo somos dentro de esta gran casa liberales, integristas, jaénistas, independientes y de todas las ideas políticas habidas y por haber, sin salir de sus bocas más palabras que amor, unión, constancia, ayuda, refugio del símbolo que en esmalte brillantísimo ostentau prendido en la solapa.

Y a mi modo de ver, esta es la gran labor del Colegio, a parte de las que a diario ejecuta en la benemerita educación del niño.

El seguir con mirada solicita los primeros pasos del que del Centro se aleja: ayudarles en sus aspiraciones, levantar al que tropieza, alejar en las desgracias en trabajo inspirado en amores maternales, y que deja entrever transparencias de lealtad paternal hasta ahora desconocido, y si todo ello se realiza, como así es, en presencia de una región necesitada de lecciones intensas de vigor mutual con que se sofoque toda vitalidad que atrofia el valor personal sujetando la vitalidad propia en bien del más evivo; me atrevo a decir ante mis paisanos los siempre sufridos castellanos que mis maestros son pedagogos sociales incomparables: que sin el afrechamiento de llamar a su imitación a los hombres con sus obras, dicen muy por lo alto, la que los hombres pueden hacer si voluntad tienen.

Por ello y por la influencia beneficiosa de su educación en nuestra provincia, bien podemos felicitarnos.

Nota importante

Para el mejor desarrollo de acción en lo concerniente a las distintas secciones de la Asociación, la Sección de Antiguos Alumnos del C. del Sagrado Corazón de Jesús de Carrion de los Condes, ha sido dividida en dos grandes grupos, asturianos y castellanos; los primeros quedan adelante inscritos al C. de la Inmaculada de Gijón, y los de Castilla, seguirán perteneciendo al secretariado del de San José de Valladolid.

Si a gusto de los de la región castellana y que perteneció al C. de Carrion, no ha enviado su nombre, ocupación, domicilio, etc., lo ruego en nombre de la Junta DMC, lo haga al señor presidente de la Asociación de Antiguos Alumnos del C. de San José de Valladolid. Apartado, 34, Valladolid.

UN ANTIGUO COLEGIAL

ANTE EL PACTO

Muchas y muy diversos son los comentarios que ha sugerido el pacto Maura-Cierva-Dato.

Los periódicos de la extrema izquierda y la plega de bullangueros que cual abrumador y destructor cortijo acompañan en nuestro desdichado país a esos revolucionarios de «doubié», vociferan y escriben con toda la energía de sus pulmones y de su pluma, que tal pacto es definitivo; que es una identificación del programa de ambos partidos, que representan una claudicación de Maura ante los caíques.

Nada más lejos de la verdad.

Se equivocan quienes aseguran que la unión que los jefes de las tres ramas conservadoras concertaron ante la lucha electoral que se avecina, es definitiva y para siempre. No tiene más carácter, si perseguye otra finalidad que ir unidas esas masas derechistas en la próxima convocatoria para oponer un fuerte aluvio a las ideas—si así puedes llamarla—de ciertos monárquicos de la política, que han visto campo abierto donde asilafacer sus pasiones y apetitos, pregonando en

nuestra Patria las calamitosas teorías que de la guerra se han desprendido y que consideran como maravilloso tónico para acallar sus bastardas ambiciones.

Están igualmente equivocados quienes suponen identidad de programas a los mauristas y conservadores. El partido idóneo es decretipio, modelo de doctrinas y procedimientos de la vieja política; el credo maurista lleva implícitamente como cualidades intrínsecas de procedimientos y sistemas, las ideas de libertad, justicia y ciudadanía; es, pues, ilógico suponer, que quienes bajo este horizonte militar, puedan llegar por identidad de programas, a una unión con los políticos de las concupiscencias y las oligarquías.

Y aquí ocurre preguntar, ¿Cómo es que Maura tolera a ciertos caíques? Muy sencillo; la lucha que se avecina, no es lucha de partidos, es de izquierdas y de derechas; de estas elecciones saldrán las Cortes que salvarán o derrumbarán definitivamente a España; el momento es de vida o muerte; si triunfan las izquierdas vendrá con ellas la completa degradación moral y material de todas las esferas sociales, la deshonra definitiva de nuestro amado pueblo, la relajación del sentimiento religioso, el despilfarro, el dominio de las potencias extranjeras sobre nuestro pobre país, el caos. Si como es de esperar vencen las derechas, el orden social estará asegurado; la disciplina en todas las clases sociales imperará y con ella una era de paz y de concordia resurgirá en toda la nación; podrá el Parlamento dictar leyes tan necesarias y útiles en el poder sabrán ponerles a su deliberación.

Auf estas dos perspectivas ¿qué iba a hacer Maura desde el Gobierno? Hacer unas elecciones tan ilegales como las que hemos tenido la desgracia de padecer durante años y años? Esto no podía hacerlo él. Maura, que ha antepuesto siempre las consideraciones que Pueblo, Monarquía y Rey dictaran a su proceder honrado y pura conciencia, a toda mira partidista, ha sabido sacrificarse—el más sacrificado de todos los mauristas ha sido él—in bien del ideal sacroso de la Patria, y comprendiendo era necesaria esa unión la ha llevado a efecto con el beneplácito de la inmensa mayoría de la opinión, que tiene la certeza de que mientras el estadista ilustre y el hombre honesto esté al frente del Gobierno no habrá caíques, y que les dará la batalla definitiva el día que las anteriores consideraciones no sean una traba para su recto proceder.

Y ahora lo que hace falta es que el pueblo abandone la abulia que le posee; que aprenda a ejercer con pureza los derechos soberanos que la Constitución le otorga, que ello traerá como consecuencia inmediata una época de progreso, de libertad y de justicia. Y cuando esto sea una realidad, habrá muerto el caciquismo.

ANTONIO PALAZUELOS FERNANDEZ
Palencia 20 Mayo 1919.

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Aguilar de Campo

En la noche del 15, fiesta de San Isidro, hubo una colisión entre los obreros de las minas de Valoria y varios mozos de esta, de la que resultaron algunos mineros contusionados, y uno, llamado Juan Sito, herido de gravedad.

Como la Guardia civil intervino y ha extendido el oportuno atestado, nos abstendremos de dar más detalles.

No limitamos a lamentar lo ocurrido y celebraremos que el herido mejoró.

17-V-1919.

Serafín López Gómez

Practicante en

MEDICINA y CIRUJIA

Mayo principal, 4 y 6

Caballeros

El dueño de la «Sastrería Inglesa», Santiago Hernández, tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y amigos tanto de la capital como de la provincia, que recibió todo el surtidor y novedades para la presente temporada.

Esto unido tener al frente de la Sastrería un competente maestro cortador madrileño, hace seis bien servidos todos sus favorecidos con sus encargos.

Mayo pral., 45, Palencia

Ephemérides electorales

La martingala de Guardo

¿Han oido ustedes un cañonazo?... ¿No?... Bueno, pues es igual. A propósito de cañonazos... Es decir, a propósito de Venta de Baños...

Ustedes recordarán las elecciones de 1914?... El joven marqués de la Valdavia se presentaba por primera vez a la lucha, candidato por Saldaña, y como quería que se había decidido a estar en el partido conservador en vez de hacerlo en el liberal, como todo el mundo esperaba, los amigos del conde de Garay le preparaban un combate en toda regla. Y Calderón se echó a temblar por el marqués, a quien había arrestrado con engañosas promesas y falsas seguridads.

Pero aquí de los recursos de Calderón! Desempeñaba entonces nuestro evanente amigo la dirección de Obras Públicas y tenía, por consiguiente, en su mano los anuncios de subastas. ¿Y no recuerdan ustedes lo que se le ocurrió para salir del apuro? Pues nada menos que dos días antes de las elecciones anunciar la subasta del ferrocarril de Guardo, a subientes, claro está, de que no habría licitadores!

La martingala surtió efecto y el marqués de la Valdavia fué diputado.

¡Ni más ni menos que ahora!

Ahora el marqués de la Valdavia se queda sin acta. ¿Porque faltó otro ferrocarril secundario que sacar a colación? No, señor; porque a don Abilio, que es el hombre más desagradecido de este valle de lágrimas, se le ha puesto en las narizotas que el marqués no salga diputado. Y como el marqués es una buena persona, sin ambiciones ni ozañas, ahí le tienen ustedes siendo una víctima del expolio de Madrid, que tiene la especial virtud de tratar a zapatazos a todos los que se portan bien con él.

Saldrá a relucir nuevamente en estas elecciones lo del ferrocarril a Guardo? Mucho me lo temo. Las concomitanias que el candidato caciquill tiene en ciertas empresas carboneras no han de pasar desapercibidas para Abilio. Lo malo es que yo me adelante y le estropie el pasadizo. (Q si todo pudiera suceder).

V de ello me alegraría en el alma.

UN VIEJO CONSERVADOR

LAS ELECCIONES

En Palencia

El candidato anticaciquill señor Peñalba ha comenzado a recorrer el distrito, recibiendo inequívocas pruebas de afecto.

Es inexacto que el señor Peñalba se proponga únicamente evitar la aplicación del artículo 29.

Va a la lucha impulsado por su noble propósito de contrarrestar los efectos del odioso caciquismo y contando con el apoyo de valiosos elementos.

Digan lo que quieran los idóneos, nos consta de una manera clara y así podemos asegurarlo, que el candidato anticaciquill no se retira si ha pensado en tal cosa.

En Ampudia, Berceril, Grijota, Cevico de la Torre y otros pueblos, dará milines el señor Peñalba.

En Cervera

Ayer llegó a Barruelo en automóvil nuestro querido exdiputado y candidato en la nueva contienda electoral de diputados a Cortes, don Ramón Alvarez de Mon y Basanta.

Aquí se le hizo un recibimiento entusiasta y todo el pueblo se estacionó a la puerta de la fonda donde se hospeda para poder saludar a ese hombre que hizo tanto bien por su querido distrito.

Inútil es decir, que el triunfo en este importísimo centro minero, es ineludible.

Don Antonio Pérez de la Fuente, en compañía de otros muchos amigos de Alar y Aguilar que vinieron a esta acompañando a nuestro querido candidato, se dirigieron al inmediato pueblo de Vallejo, —donde el señor marqués de Comillas posee un centro minero— y allí dicho señor Pérez de la Fuente, dió un mitin repleto de verdades, que escucharon con agrado y suma comprensión centenares de miserios.

El señor Alvarez de Mon, después de visitar los pueblos de Revilla, Porquera y Bruselas, regresó a Aguilar de Campoo en compañía de los señores Pérez de la Fuente, Renedo López, Fuente y otros muchos amigos que sentimos no recordar.

En este centro minero reina gran entusiasmo por el candidato señor Alvarez de Mon y será útil que se presenten los contrarios, pues los de este pueblo son hombres conscientes y agradecidos, los cuales son incapaces de vender a nadie y mucho menos de cambiar de «casaca» sin motivo justificadísimo.

El Correspondiente

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Para mañana a las cuatro de la tarde está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se tiene suficiente número de concejales.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

1.º Acta de la anterior.

2.º Liquidación de las obras de reforma de la Casa Consistorial.

3.º Informe de la Comisión de policía rural, respecto de la variación de parte de un camino antiguo solicitado por su propietario.

4.º Oficio del director de la Escuela municipal de dibujo, participando haber terminado las clases de dicho establecimiento.

5.º Sorteo de vocales asociados de la Junta municipal.

6.º Disposiciones.

La lucha electoral

Saldana
Se encuentra recorriendo el distrito el candidato maurista don Ricardo Cortés, en donde es recibido con visibles muestras de simpatía.

Mañana publicaremos algunos detalles de su excursión.

Astudillo-Baltanás

Asoche salió para Zamora el candidato romanista por este distrito, don Horacio Miguel.

Hasta ahora no ha desistido de su propósito de luchar, y es muy fácil que mañana regrese a Palencia.

Así se lo ha comunicado a sus amigos.

Comentarios electorales

Las elecciones en el distrito de Cervera

Continúa recorriendo el partido nuestro querido amigo el exdiputado don Ramón Alvarez de Mon y recibe innumerables pruebas de amistad en todos los pueblos que visita.

En cambio la presencia de don José Nester ha sido acogida con muestras de desagrado, por haber realizado un pacto que reprobó el país en general.

A propósito de este «pacto» será bueno recordar lo que el señor Nester decía en las anteriores elecciones, refiriéndose a don Ramón Alvarez de Mon.

Es curioso porque así podrán apreciar los lectores la volubilidad del señor Nester y juzgar su conducta como político.

En 28 de Marzo de 1916 publicó un manifiesto, del que enfatizamos los dos párrafos anotados a continuación:

«Orillando estas charcas y huyendo de estos lodazales, he tenido la gran fortuna de encontrar a don Ramón Alvarez de Mon y Basanta, abogado cultísimo, de gran posición, en plena y vigorosa juventud, totalmente independiente y sin miedos ni apelativos políticos que pudieran estorbar sus buenos deseos y hacerle desmerecer en el concepto público».

«Sus dotes personales, su próximo parecenecio con el excepcionalmente señor conde de Garay a quien tanto debe esta provincia de Palencia y en especial el distrito de Saldaña, y sus numerosas relaciones en las altas esferas políticas y sociales le hacen, a mi juicio insustituible para ostentar nuestra representación».

En 20 de Enero de 1918, cuando las elecciones que dieron el triunfo al señor Alvarez de Mon, suscribió el señor Nester el acostumbrado manifiesto, del que sólo copiamos su párrafo para no hacer el asunto pesado, dice así:

«Nada tengo que decirle respecto de las revelantes cualidades que tal candidato reúne, porque sobradamente las conoce y las estima usted, y de ellas existe ya patentes y abundantes manifestaciones en este distrito. Su clara entendimiento y su firme voluntad, acompañados de infatigable perseverancia, constituyen la máxima garantía de una futura actuación brillante y provechosa para los intereses del distrito».

En cambio ahora se ha repartido profusamente una hoja del señor Nester, en la que hay un párrafo que literalmente dice: «Porque en él se me agravia, ligera, caprichosa y torpemente me detenga a contestar, pues de otro modo no valdría la pena en gastar tiempo en comentar un documento tan vacío de ideas como lleno de reseñas y de tan triste insustancialidad, que su sola lectura es suficiente para que rechaceis la candidatura de un señor que tan patentes muestra da de su absoluta indigencia mental en los actuales tiempos que requieren esfuerzos personales y actuaciones ideológicas. ¡Pobre señor!

¿Es qué quedamos? El señor Alvarez de Mon, era para el señor Nester, un hombre cultísimo, laborioso, etc., y ahora resulta que según el último manifiesto, es todo lo contrario. ¿Es que el señor Mon ha perdido sus excelentes cualidades de diputado, desde que el señor Nester hizo el pacto? Esto nos parece más difícil que un cambio de chaqueta.

Dejaremos los comentarios a gusto

de los lectores, pues, francamente, se presta el asunto para hacerlos más sabrosos que el «pastel» de actualidad.

El reclamamiento de don Ramón Alvarez de Mon en Barruelo, fué colosal, y nunca se ha conocido un entusiasmo tan grande como el que reina en este centro minero; los obreros han publicado una hoja recomendando la candidatura del señor Alvarez de Mon; de ella extraemos dos párrafos y una nota por creerlos de lujo. Dicen así:

«Porque Alvarez de Mon, en el poco tiempo que lleva representando a este distrito en las Cortes, ha trabajado por su prosperidad cuanto ha podido, consiguiendo grandes mejoras y sobre todo, porque ha sido quien ha dado la pugnada de muerte al acusoso y brutal caciquismo que imperaba en este distrito de Cervera».

Así, pues, por dignidad y por el bien del distrito, es necesario que todos los hombres honrados hagamos un esfuerzo y saquemos triunfante la candidatura de Alvarez de Mon y acabemos de enterrar los pufefectos restos del repugnante caciquismo que hasta mal nos ha hecho».

«Nada.—Si el traidor y tránsfuga de Nester se presenta a pedirnos el voto para el maurista, escúchadle en la cara y apartaos de él, que os marcha».

El señor Alvarez de Mon, ha salido hoy a recorrer los pueblos de Pernia, donde ha sido llamada por comisiones, que le han ofrecido su apoyo.

XV.
19 Mayo 1919.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos Victorio y María del Socorro.

Oltos

En la capilla de las Religiosas Madalenas, Expansión de S. D. M. todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, en que se reservará.

Todos los días laborables habrá Misa a las siete, nueva y media, y los domingos y demás festivos, a las ocho y a las diez.

BOLETÍN LOCAL

Santos Justo y Pastor

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Alejandro García Barona, de 4 meses, Barruelo; 2; Ramón Fernández González, de 3, Excmo. Ayuntamiento del Mercado, 14; Julián Pascual Serna, viudo, de 74 años, Hospital; Lucio Garrido Donis, viudo, de 58, Ho. pital.

Nacimientos.—Pedro Martínez Chavarri, hijo de Lucio y Juana, Pizarzuelo, 55.

NOTICIAS

Habiéndose terminado el plazo de cédulas personales y jurídicas, queda expuesto al público por el término de quince días en la oficina correspondiente de este Municipio, para que durante dicho plazo puedan hacerse por los vecinos interesados las reclamaciones que tengan por conveniente sobre dicho documento.

Imperecedero recuerdo para nosotros será el que hoy se ha grabado en nuestra alma, con motivo de haberse celebrado los funerales por el alma del gran maestro y músico don Juan B. Elustiza, en la iglesia de San Francisco.

En el centro de la espaciosa nave se levantaba un magnífico y severo catafalco, adornado con innumerables luces; la Misa fue oficiada por el M. I. Sr. Don Nemesio Antolínez, Canónigo de esta Catedral, asistido por los señores Gómez y Rodríguez; la presidencia estaba formada por el M. I. Sr. Rector del Seminario, don Victoriano Barón y vor el joven seminarista y sobrino del fallecido, don José Larrea, y por don Apolinar López, asistiendo también una representación del Cabildo Catedral, formada por los señores Vieyra y Alvarez de Mon.

La capilla de la Catedral, reforzada con otros elementos de la ciudad, cantó con gran gusto y afinación la vigilia de difuntos en canto gregoriano y la misa y respuesta del maestro Perosoli, bajo la acertada dirección del competente y reputado profesor don José Lasso, organista de la Catedral y de los PP. Jesuitas y, en verdad, que oímos decir a la numerosa concurrencia, que pocas veces se había oido cantar unos funerales con tanta afinación, pues fué una interpretación digna de maestros y no de elementos a los que apenas habíamos oido cantar y menos ponderar.

Descanse en paz el inolvidable amigo y antiguo maestro que le arrebató la muerte en plena juventud, y Dios premie a sus buenos amigos por la iniciativa que han tenido en bien de su alma.

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida

Antes de hacerlos pedí condiciones y primas al representante en Palencia de las importantísimas Compañías «La Catalana» y «Assicurazioni Generali de Trieste». Lucio González E. de Medina; corredor de comercio, Barrio Mier, 14.

A su instancia, y por imposibilidad física, ha sido sustituida la maestra de Palenzuela, doña Petra Feijóo Santos.

Tres vecinos de Herrera de Pisuerga han sido denunciados por infracción de la ley de pesca.

La benevolencia de Claveros ha denunciado a un vecino por tener sus ganadas pastando en aserraderos de propiedad particular.

Con motivo del mercado semanal de cereales la población se ha visto muy concurrida de forasteros.

CABALLEROS

Cortes de trajes, corbatas, camisas, bastidores, paraguas, tirantes, ligas, etcétera, etc., encontrareis de buen gusto y extenso surtido en la Casa de M. Polo, Mayor, 91.

La solución de la huelga de los obreros de las Talleres de Palencia, se halla pendiente de una consulta que el señor gobernador ha hecho al Instituto de Reformas Sociales, de acuerdo con la empresa y con los trabajadores.

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos de Santervás de la Vega, La Serma, Suboficial, Tabanera de Valdavia, Valderrobres, Vega de Doña Oliva, Vega de Guardo, Ventosa de Rio Piamanga y Villabastas.

La guardia civil de Frechilla ha denunciado a varios jóvenes, por haber destrozado los cristales de una ventana de la casa de Julián del Valle.

El inspector jefe de Vigilancia ha denunciado a un fabriquero que tiene su establecimiento cerca de la estación del Norte, por no cerrarlo a la hora determinada en las ordenanzas y bandos de buen gobierno.

Siguen practicándose cacheos por la policía, en virtud de acertadas órdenes.

Noticiosas las religiosas Esclavas de María, muchas señoras de esta población deseaban que aquéllas abriesen unas casetas para enviar allí a sus hijas, se han decidido a hacerlo desde 1.º de Junio y serán de dibujo, toda clase de labores, fiesta y caligrafía.

Conociendo como conocemos la situación de las Esclavas en materia de enseñanza, no es difícil asegurarles un franco éxito en su empresa y nos felicitamos que los deseos de numerosas madres de familia tengan completa satisfacción.

Dr. A. Bustamante
(De las Clínicas de Madrid y París)
Enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

Laboratorio de análisis
De 11 a 12 y de 2 a 4.—Avenida del General Álvarez, 2.

-DENTISTA-

R. GONZALEZ RUBIO

Don Sastre, 11.—PALENCA

Conservas de Pescados «ALBO»
SANTONA (Santander)

En ningún establecimiento de ultramarinos debe faltar un surtido de conservas de pescado como el que la casa «ALBO» proporciona por 110 pesetas, que es como sigue:

4 latas de 400 gramos bonito en aceite

<tbl_r cells="1" ix="3" maxcspan="

REMITIDO

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Manifiesto electoral :::

ÚLTIMA HORA

Madrid, 20

En los círculos políticos

Se nos interesa la publicación del siguiente manifiesto que el candidato maestro señor Huidobro dirige a los electores del distrito de Cervera de Pisuerga:

Mis queridos paisanos: De acuerdo con el Gobierno que preside el exsecretario del mismo señor don Antonio Maura y Mo-

ra, e identificado con el programa de

estos sus aspectos, político, re-

gional, económico y social, presento mi

candidatura para diputado a Cortes por

este distrito.

Sí la marcha de la política general

de nuestra Patria me interesa y me apa-

riiona como español, la parte de ella que

directamente se refiere a esa región, lle-

go que interesaré aún más, mucho

más, como hijo de la misma. Y como en

los actuales momentos de inquietud y de

desequilibrios sociales, el intervenir en

esta política es un verdadero deber, para

cumplir en la medida de mis fuerzas,

el pueblo está al servicio del Gobierno,

con cuya política estoy identificado.

Pero, claro está, el concurso grande

o pequeño que cada uno pueda ofrecer

se debe vestirse allí donde alcance su ma-

yor eficacia y donde tenga verdadera ra-

zón de ser, lo que en el caso mío no po-

día ocurrir en región alguna que no fuese

en ésta cuyos intereses no puedo defen-

der sin defender al mismo tiempo los

que son los suyos, cuyos proble-

mas conozco porque son mis problemas,

mi vida comparto porque es la mia

propia, labro su tierra, exploto sus minas

y en aquella y en estas y en su comercio

y sus industrias está la esfera de ac-

ión donde mi actividad toda se des-

arrolla, en ella radican mis bienes, en

ella nacieron y murieron mis padres y

ella es también la tumba mia y la de mis

hijos.

Qualkiera que cosa estos o parecidos

vínculos de unión a nuestro ferujo os

ofrezco en defensa, teardrá siudos sobran-

do para ello, pero debéis rechazar en

todo extrañas ingenerias de personas

que no los reúnan, sean las que sean sus

condiciones personales. ¿No tenéis entre

los vuestra quién sea defensor?

Tútate ide dardos de incapacidad si ca-

mpido en uno de los vicios más funestos

de la política española «El Cuerismo»,

que yeses todas las absurdas patrías

del mundo que llega desfrazando su am-

bia o su vanidad con arrebatos de ca-

rrito electoral.

En la ocasión presente, la necesidad

de compartir ese cariño con socialistas,

exequistas y católicos, obliga a llamar

las puertas de los unos y de los otros

utilizando un muestra de convicción

políticas en clases corrientes con el

que el mismo se ofrecen y ponderan, se-

gan convenga, tales para gorros fríos,

que podían para soñar.

Conciencia de este cariño acomoda-

do es la afirmación de que no exis-

tean derechas ni izquierdas. Proclamé

estando y he de decirlo, que ahora sólo

existen dos bandos, derechas e izquier-

das y que en el primero, en el de las de-

rechas, estoy franca y sinceramente

alineado. Con ellas coincido lo mismo en

lo que suponen y representan de

garantía de ardea y de mutuo respeto al

trabajo y al desenvolvimiento de todas

las actividades, siempre dentro de la

ley y aparte todo transgresión de la

misma, que en su avanzado programa

de reformas sociales, tanto en los que

sobre él han legislado (Ley de Acci-

des de trabajo, de retiros obreros, de re-

gulación del trabajo de mujeres y niños,

de descanso dominical y tantas otras)

como en las bases de las que muy pronta-

mente aparecerán modificando el régimen de

la propiedad, reorganizando la comunal,

implementando la expropiación forzosa de

terrenos que se estregan en propiedad

a los obreros y dando con todo ello el

pas más radical que en España se ha

dado en beneficio de los pequeños cul-

tiadoreos.

Con estos titulos aspiro a la repre-

sentación en Cortes de ese distrito. Si

los consideráis suficientes, espero que

nosotros auestro amigo y paisano,

Angel R. de Huidobro

DINERO

Con sólo firmar una letra a labrador y propietarios, desde mil a diez mil pesetas, pudiendo amortizar caridades hasta extinguir el préstamo.

Lado Garrachón.—Mayor pral., 115



La Confederación Nacional

Católico Agraria

Abre desde este día el

seguro de cosechas

contra la violencia y el paro

en forma mutua sobre cosechas de todas clases, en pie y recogidas,

casas y locales

destinados a fines agrícolas, ganado y demás clases de propiedad agrícola.

Pedir Reglamentos y pólizas

a la Federación, calle de Gil de Fuentes, 16, Palencia.

A la Confederación, calle del Amor de Dios, 4, Madrid.

Romanones

se propone lanzar un manifiesto al país, señalando las causas en virtud de las cuales adoptó contra el Gobierno la actitud de implacable hostilidad en que hoy se halla colocado.

El señor Maura

facilitó esta mañana una relación de los mitines celebrados en toda España el domingo último, lo cual prueba el amplio y tolerante criterio con que se aplica la suspensión de garantías.

De Cataluña

dicen que los regionalistas han entrado en un periodo de febril actividad y agitación electoral.

En Almería

se ha solucionado la huelga de carpinteros y albañiles.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACIÓN MERCANTIL

PALENCIA

Mayo 20

Trigo a 84 reales las 22 libras
Centeno a 62 reales las 90 libras
Cebada a 41 fanega
Avena a 38
Yerba a 74
Titos a 62
Guisantes a 72
Lentejas a 75
Patatas a 25 céntimos kilo
Tiempo de nublados

(De nuestros correspondentes)

VALLADOLID

Mayo 19

Trigo a 87 reales las 90 libras
Centeno a 64 las 90
Cebada a 44 fanega
Avena a 38
Algarrobas a 58
Habas a 62
Yerba a 68
Lentejas a 90
Tiempo de calor

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niñez de la Facultad de Medicina
Calle Juan de Mena, 23, 1º—Madrid

Hernias (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventaciones consecutivas de la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del propio enfermo, pues como los aparatos se construyen para su determinado uso, acapare con sus respectivos datos sitemáticos.

Aparatos especiales, de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tirantes laterales de acero, con pies de cañizo esponjoso dispuestos de modo que, presentando de toda clase de enfases, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en PALENCIA por el propio inventor D. Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Central Hotel Continental, fijamente el día 8 de cada uno de estos meses: MAYO Junio, Septiembre y Noviembre.

Clínica, se vende de la cosecha de don Matías Peñaiba, en la bodega de la calle de San Bernardo.

Se necesita

un chauffeur mecánico. En el Garage de Guillermo del Paseo, en Palencia, informarán.

VINO

Clarete, se vende de la cosecha de

don Matías Peñaiba, en la bodega de la calle de San Bernardo.

"GUARDIAN" ASSURANCE COMPANY LIMITED

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

fundada en 1821

Oficina Central: Lombard Street, 11.—LONDRES

Capital social. 50 millones oro

Reservas. 28.690.150

Primas cobradas en el ejercicio 1917 al

1918 netas de atuaciones y ris-

tornos. 34.148.500

Delegado general para España: Emilio M. Gaissert, Ronda San Pedro, 17, BARCELONA.

Representante general para la provincia de Palencia:

Ricardo Escobar Barrio y Mier, 10, pral., izquierda.—Palencia.

Nota.—La persona que quiera asegurarse puede pedir informes de la Compañía «GUARDIAN» y de su delegado para España D. Emilio M. Gaissert, pagando dichos informes esta delegación de Palencia o los siguientes sitios:

En cualquier agencia informadora.

En el Banco de Barcelona.—Barcelona.

En el Banco Hispano Americano.—Barcelona.

En el London County of Westminster Bank-Parz Ltd.—Barcelona.

En el Banco de España.—Barcelona.

Riegos y fuerzas del Ebro, Sociedad Anónima La Caadiense, donde se tiene tomado todos sus riesgos esta Compañía.

DON RICARDO ESCOBAR, Barrio y Mier, 10, pral., izquierda

(Autorizada la inserción por la Comisión General de Seguros en 25 de Enero 1919.)

TALLERES DE PALENCIA

SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital Social. 1.500.000 pesetas.

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN
DE VAGONES Y MATERIAL PARA FERROCARRILES
MÁQUINAS AGRÍCOLAS TALLERES DE FUNDICIÓN
AVENIDAS. ARABOS. GRADAS. Y. BOMBAS. DE RIEGO. etc. etc.
TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA

CURA-CEPAS

Lo mejor para combatir el *Oidium y Mildew*
—EFICAZ Y BIRTO—

Resultados sorprendentes han obtenido los distintos viticultores que lo emplearon; si queréis ser servidos con puntualidad, debéis de hacer hoy vuestros encargos.

Para instrucciones, pedidos, etc., dirigirse al Sr. Gerente Comercial de CURA-CEPAS.—Calle Nueva, 14, Palencia.

Fotografía "MARX,"

- Mayor principal. número 106.—Palencia -

Reproducciones, retratos y ampliaciones al óleo, pastel y acuarela, así como toda clase de trabajos industriales.

De interés al público

Se ofrece un gran surtido de géneros en los nuevos establecimientos de la calle de D. Sancho, núm. 10 y Carretera de Valladolid (junto a la Cárcel.)

Tocinos, jamones, manteca fresca, embutidos de todas clases y pimiento molido.

Bacalao, escabeches, aceites y jabones.

Legumbres y frutas secas.

Vinos de distintas procedencias, a precios económicos.

MANUEL MANZANO

Escritorio: Don Sancho, 10.—Palencia

**Servicios de la Compañía Trasatlántica****Línea de Cabo México**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Cornúa y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y México

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 23, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 26 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Pó o el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; y emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas saídas son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones laborables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha sido atendido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por casas extranjeras.

EL BOTIN DE ORO**ZAPATERIA****SANTIAGO PEREZ**

TALLER para la confección y reparación de toda clase de calzado, a cargo del maestro de corte **Don Rodrigo Bravo Quirós**.

Especialidad en calzado a la medida para pies defectuosos con suplemento de corcho y demás aplicaciones. Se garantiza la fecha del servicio en la confección y reparaciones de calzado.

Mayor pral., 57.—Palencia

Gabinete para la medida y prueba de calzado, independiente del despacho.

Fosfoferrosa.—Engorde castellano Liras**Nombres y marcas registradas**

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado; pues además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, los hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballar, lanar y vacuno.

En el cerdo produce efectos notables engorda pronto y pone carne exquisita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma tres o cuatro semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificados de veterinarios y ganaderos ponen a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho no por aficionado, si no por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que pidan, si remiten su importe.

De venta en Palencia, Droguería del Dr. Fuentes; Villalumbroso, en la Farmacia; José Corral, en Herrera; Doncel, en Aguilar; Farmacia de Alarcón; Basilio Santa María; don Nicéforo Velasco, en Villarramie (veterinario); otras farmacéuticas de Villalumbroso y Osorno; señor Isasi, de Carrión; don Perfecto Ramírez, en Villalba de Guardo.

Antonio de Villegas

Y COMPAÑIA

Reparación de toda clase de maquinaria.—Aparatos de pesar y cajas de caudales.—Precios sin competencia.—Gran economía.

Instalaciones de toda clase de industrias y reparación de maquinaria agrícola.

COMPRA-VENTA

Hay máquinas de hacer punto, tamaño grande y pequeño, bicicletas, balanzas, cubiertas y cámaras baratas.

Existencias de máquinas avanzadoras montadas los jueves en horas y precios reducidos.

D. JUAN DE CASTILLA, 5 y 7, Palencia

Se venden

18 chivos castellanos, superiores de un diámetro de 1'40 proximamente; para tratar, herederos de Faustino García, en Villaescusa de Ebro.

DINERO

A interés legal y con hipoteca de fincas se desea colocar dentro de la provincia hasta cien mil pesetas. Para informes, dirigirse por carta a Edmundo Valles, Mayor pral., 232, Palencia.

SE VENDEN

les leñas a descubrir en el monte de Quintanilla de Trigueros, de las rozas de Monte nuevo y Mororrera. Para precios e indicaciones con D. Bautista Caballero, en Quintanilla de Trigueros.

Local en renta

Se arrienda una de 18 metros de largo por 7 de ancho en la calle de Valentín Valderrón, núm. 4; dura razón Farmacia Aranz, Plaza Mayor, 14.

Se vende

una hermosa vaca holandesa, próxima a parir y una burra de 5 años de buena aledad; informarse Ruerto Cardenoso, en Paredes de Nava.

Margarita Alarcia Martín

Modista en blanco

Ofrece sus servicios Mayor pral., 4 y 6, 2.º derecha.—También se borda en máquina.

ANA de cría

Carreta, leche de ocho meses, en Paredes de Nava; para tratar con Teodoro Mendaroz.

Se venden

70 ovejas lecheras, 4 carneros, 12 corderas, 19 corderas y 2 cabras; para tratar con Agapito Alonso, en Quintanilla de Trigueros, provincia de Valladolid.

Se necesita

marcado herradur que esté bien impuesto; para precio y condiciones dirigirse a don Germán Mielas, veterinario, en Basilea.

Se vende

teje y madera de un desmonte en Massagües de Campes; para tratar con Francisco Morate.

Se vende

un carro semirrígido, con ruedas y tebros; para tratar con Valentín Gayán, en Frómista.

Se arriendan

cáridas para la próxima feria; informarán Pisuerga de San Miguel, núm. 7.

Se vende

Se hace la de la calle del Marqués de Alba, núm. 28; para tratar con Tomás González, en dicha casa.

CALLOS

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. El *Unguento mágico* es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extirpa en tres días. Pruebalo V. y quedará asombrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego y Farmacia del Dr. Fuentes.

Tarjetas postales**ilustradas****con vistas de PALENCIA**

Acaban de recibirse DOS nuevas colecciones, 1.ª y 2.ª serie que comprenden 40 vistas de la capital.

Encuadradas en elegantes Bokas.—DOS pesetas cada colección.

Imprenta y Librería de Abundis E. Mandado, Mayor, 70, Palencia.

DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos a los más costosos.

No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa.

Abundis E. Mandado, Mayor pral., 70.

Traspaso

Se da de la cantina de la calle de Alonso Fernández del Fulgar, núm. 1; para tratar con el mismo dueño.

Se vende

una vaca recién parida, holandesa, con abundante leche, y un buey manubrio sistema laud; para tratar con su dueño Eugenio Pajares, en Paredes de Nava.

Método

de Sellos, por D. Hilarión Edava. De venta en la Imprenta de Abundis E. Mandado, Mayor pral., 70 a 1'25 pesetas siempre.

EL DÍA DE PALENCIA

Periódico católico de gran información, defensor de los intereses materiales y materiales de la provincia.

Precios de suscripción:

Capital, 1 peseta al mes.

10 , al año.

Fuera 14 pesetas al año.

500 al trimestre.

4 al trimestre.

Pago adelantado.

Imp. Ilia de Abundis E. Mandado